

七部门印发新修订《实施方案》 支持大国重器配套宣教设施建设

科技日报北京4月7日电(记者刘园园)7日,由国家发展改革委、中央宣传部、住房城乡建设部、文化和旅游部等七部门修订印发的《文化保护传承利用工程实施方案》(以下简称《实施方案》)正式公布。《实施方案》旨在进一步完善全国城乡公共文化服务体系,加强文化和自然遗产整体保护和活态传承,推动文旅融合高质量发展,助力文化强国建设。

《实施方案》明确了国家级文化保护传承、国家级自然遗产保护展示以及中华民族现代文明展示三大建设任务,并列出相关建设内容和筛选标准。

其中,中华民族现代文明展示建设任务包含大国重器配套宣教设施建设和重大公共文化设施建设两方面内容。《实施方案》提出,支持依托国家级重要建设工程、科学工程、国防工程、重大工程、重大工程、国防工程等大国重器建设博物馆、纪念馆、展示馆、主题宣教馆等展陈展示、纪念宣教、配套服务设施等。根据筛选标准,大国重器配套宣教设施建设项目,需列入科技、制造、水利等国家级规划或科学计划中,属于国家层面规划推进的重大工程,反映我国不同领域、行业对世界文明重大贡献的伟大发明创造。

在重大公共文化设施建设方面,《实施方案》提出,支持综合性考古科技成果转化实验平台、考古科技创新、考古方舱等设施及设备建设。为进一步做好国家级自然遗产保护展示工作,《实施方案》提出,结合国家公园空间布局,支持国家公园(含创建)的自然教育、科普宣教、展陈展示等设施,集中呈现以国家公园为主体的自然保护地体系建设成效。优先支持正式设立的三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山国家公园项目。同时,支持国家级自然公园、世界

自然遗产(含预备)、风景名胜区的保护管理、宣教展示、访客服务、自然教育、科研监测等设施建设。关于国家级文化遗产保护传承建设任务,《实施方案》要求,支持与“中华文明探源工程”“考古中国”工程及国家文化公园建设等相关的重大项目建设,包括重要遗址遗迹保护管理设施、博物馆、科研用房、考古实验室、文物库房、展示场所等。《实施方案》明确,在资金安排标准方面,对中央单位项目,原则上按照核定总投资予以足额支持。

千年贡茶 焕发新生

婺州举岩茶产于浙江省金华市金华山麓田村一带。2022年,婺州举岩茶制作技艺作为中国传统制茶技艺及相关习俗的一个子项目,与西湖龙井、长兴紫笋等浙江名茶共同入选联合国人类非物质文化遗产代表作名录。近年来,浙江省金华市相关农业部门、龙头企业、婺州举岩茶制茶技艺非遗传承人共同努力,大力推进千年贡茶婺州举岩的良种化、标准化、品牌化和产业化,推动茶文旅融合,促进“以文润茶、以茶带旅、以旅促茶”,带动当地农民增收。

图为4月7日,在浙江金华的金华山麓田村的婺州举岩茶基地,茶农采摘举岩茶鲜叶。

新华社记者 徐昱摄



我科研人员在番茄中发现作物高产“开关”

科技日报福州4月7日电(记者谢开飞 通讯员曹佳奕)不需要昆虫或者人工授粉,栽培的番茄就能实现闭花授粉,且结实率比野生番茄显著提高,奥秘何在?记者7日从福建农林大学获悉,该校吴双教授团队在全球范围内率先取得重要突破——他们从番茄中发现了植物通过调控表皮毛的发育,来改变花器官的结构,形成闭花授粉方式以提高结实率,从

而找到了作物高产的“开关”。相关研究成果4月5日在线发表于国际期刊《科学》。番茄是全球消费最多的三大蔬菜之一。鲜为人知的是,它在500年前还只是源自南美洲安第斯山脉的一种野果,经人类驯化才逐渐传播到世界各地。在此过程中,栽培番茄由原先的开花授粉转变为闭花授粉,结实率较野生品种有了显著提高,并推动番茄产量的

提升。但这一转变背后的变化机制,一直不为人知。该研究发现,在番茄的驯化过程中,现代栽培番茄的雄性花药边缘细胞,受三个同源结构域一亮氨酸拉链基因的调控,形成了一类具有类似于拉链功能的特殊表皮毛细胞。这些表皮毛细胞通过相互交织作用,将花药单体连接成为一个整体的筒状结构,并将雌蕊的柱头完全包裹在花药内,

实现闭花授粉,从而在授粉期间与外界严格隔绝,杜绝了外源花粉的接触和污染。“在自然界中,植物为应对极端逆境下因缺乏虫媒可能造成的生殖隔离,也会改变自身的花器官结构,达到闭花授粉的目的。”文章第一作者、福建农林大学博士后吴敏告诉记者,在农业系统中,植物的闭花授粉具有较高的结实率,并保证了优良性状的遗传,因此成为人类改造作物的重要目标之一。该研究有望通过改变植物的授粉方式,为未来作物增产提供重要参考。

新研究为体外大规模生产人红细胞提供新方案

科技日报合肥4月7日电(记者吴长锋)记者7日从中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)获悉,该院血液内科程利、刘森泉团队对红细胞终末分化所需的营养成分进行系统性探索和优化,成功建立了一种全新的、化学成分明确的人红细胞诱导分化体系。这一成果为将来体外大规模生产人红细胞提供了新的方案,日前在线发表于《先进科学》杂志。

要依赖于志愿者捐献。供者不足,感染风险、稀有血型缺乏等仍是世界性的输血难题。如何通过体外培养生产,获得大量功能性的红细胞,是输血领域的重要挑战,也是研究者的探索方向。据介绍,要实现体外大规模成熟红细胞生产,必须克服两个关键难题:一是红系祖细胞的大规模培养和扩增;二是体外进行高效终末分化并生成功能性的去核红细胞。

程利、刘森泉课题组经过前期研究,已经建立了人红系祖细胞的富集、扩增和终末分化平台,并初步实现红系祖细胞的体外扩增。此次,研究团队对红细胞终末分化所需的营养成分,进行了系统性探索和优化。研究发现,生理水平的代谢物和盐浓度,可显著增强红系祖细胞的增殖,并提高成熟红细胞产量,脂质代谢在红细胞终末分化中发挥着重要作用。研究人员尝试使用低密度脂蛋白或胆固醇完全替代人血浆和血清,并

成功建立了一种全新的化学成分明确的红细胞诱导分化体系。相较于传统培养系统,该系统不仅有望大大提高体外红细胞的生产效率,降低生产成本,还能有效解决血浆制品来源和批次的差异性问题。这一突破性发现为将来大规模、高效的红细胞生产奠定了坚实基础。业内专家表示,这项突破性研究成果不仅提高了红细胞终末分化体系的效率和可重复性,还为深入探讨人类红细胞分化在生理和病理条件下的复杂分子机制,提供了有价值的平台。在临床转化方面,这项成果也具有潜在应用价值和重大意义。

科技助力我国珍稀动物数量稳中有升

科技日报北京4月7日电(记者付丽丽)记者从水利部获悉,受近日强降雨影响,珠江流域北江出现明显洪水过程。4月7日6时35分,北江干流石角水文站(广东清远)流量涨至12000立方米每秒,依据水利部《全国主要江河洪水编号规定》,北江发生2024年第1号洪水。这是我国今年主要江河首次发生编号洪水,为全国1998年有编号洪水统计以来最早。

据国家林业和草原局相关负责人介绍,目前我国亚洲象野外种群增至300多头,海南长臂猿野外种群增至6群37只,白头叶猴野外种群增至1300多只,中华穿山甲分布点不断增加。东北虎分布范围从长白山脉扩大到小兴安岭,野外种群增至60只左右。

稀动物一度濒临灭绝。多年来,我国通过构建野生动植物智慧保护体系,为珍稀动物保护工作提供了重要支撑。智慧化、数字化监测系统、红外相机、大数据+物联网、物种AI识别等高科技手段的应用,有效地推进了珍稀动物的保护工作。

越冬水鸟达37.83万只,珍稀濒危物种黑脸琵鹭时隔5年再次现身洞庭湖。”湖南省生态环境厅党组书记、厅长刘群表示。

稀动物一度濒临灭绝。多年来,我国通过构建野生动植物智慧保护体系,为珍稀动物保护工作提供了重要支撑。智慧化、数字化监测系统、红外相机、大数据+物联网、物种AI识别等高科技手段的应用,有效地推进了珍稀动物的保护工作。

国家工程师

◎本报记者 符晓波 谢开飞 通讯员 翁李焱

近期被授予“国家卓越工程师”称号的蒋开喜,虽已年过花甲,但仍全情投入在有色金属冶炼领域。作为国家矿冶科技领域的技术带头人,蒋开喜三十年如一日,致力于解决制约复杂难处理矿产资源提取利用的技术瓶颈,带领团队研发了多项国际领先技术并实现工程化推广应用,为我国有色金属安全保供和低碳发展作出重要贡献。

5年前,56岁的蒋开喜离开了其工作生活32年的北京,来到福建担任福州大学紫金地质与矿业学院教授和紫金矿业集团股份有限公司首席科学家,开始了他的“二次创业”。

“‘国家卓越工程师’的评选是一种产业转型升级的导向。作为工程师,就是要瞄准行业企业的风口,解决技术难题,推动行业发展,造福社会。”谈及获此殊荣,在高校和企业拥有双重身份的蒋开喜这样说。

帮有色金属“偷懒”

在蒋开喜带领团队取得的众多成果中,他提出的“最小化学反应量原理”当属最为浓墨重彩的一笔。这项重大理论创新,基于其十余年理论和工程科技经验形成。以此为指导开发出的“可控加压浸出技术”“锌清冶炼”等国内外首创核心技术,从根本上实现了铜、锌、钼、镍等有色金属高效清洁提取,使我国在有色复杂难处理矿产资源冶炼处理和提取技术领域处于领先地位。

“我们的思路是控制有用的反应发生,阻止或减少无用的反应发生。”蒋开喜介绍,我国有色金属资源有限,难处理矿产资源比例大,高能耗的冶金工艺使得大量资源无法高效利用,造成浪费。因此,针对我国大多数金属矿“小且杂”的特点,发展冶金工艺需要最大限度地保障精准高效,让化学反应只反应有用物质,少产生低价值的中间产物。这相当于帮有色金属“偷懒”,以最小的“付出”获得事半功倍的效果。

2000年前后,蒋开喜将这一理念凝练成“最小化学反应量原理”,其特点是投入少、成本低、资源消耗少、经济效益好。应用这一原理,蒋开喜原创含镓铋锌精矿一段低温同步还原二段高温氧压浸出技术。蒋开喜的原创技术助力中金岭南丹霞冶炼厂建成全球首家高效回收伴生镓、铋的加压炼锌厂,使金属镓、铋从不能利用到回收率分别达到78%、76%。

“正确的理论是保证方向的灯塔,原理对了就没有解决不了的技术问题。”蒋开喜表示,根据“最小化学反应量原理”,团队先后构建了多个高效反应体系,通过大量科研攻关形成多项先进技术和工程化应用,广泛应用于云南、广东、青海、内蒙古等地的冶炼厂,成功实现了对难处理硫化砷渣、镍钴矿、钼矿等资源的大规模高效利用。

解企业发展难题

“科研工作应该与行业企业的实际需求相结合。”身为高校教授,蒋开喜常常鼓励青年科技人才,做研究要以解决实际问题为目标导向。身为企业首席科学家,他带领团队在矿山一线开展科研攻关,发现和解决工程化过程中的各种问题。

近年来,随着锂电池应用的推广,锂被称为未来的能源金属,而我国的盐湖锂资源开发受制于高镁锂比、分离困难等,传统的沉淀法不适用于我国盐湖提锂,萃取法又对设备的要求较高。针对这一难点,蒋开喜带领团队,开发高效萃取体系,研制新型萃取剂,攻克了萃取设备难题,取代了国外昂贵的离心萃取机。2017年,蒋开喜团队建成全球首条大规模卤水萃取提锂生产线,实现年产高纯氯化锂1万吨,开创了萃取提锂技术新门类,获得2019年度部级科学技术奖一等奖。

在实际工作中,蒋开喜坚持将矿山一线技术骨干、紫金矿冶研究院科研人员与福州大学教师组合到一起,发挥各自的特长。在他的带动下,院系教师科研热情高涨,近年来承担国家重点研发计划课题2个,形成的先进技术可为紫金集团创造每年10亿元以上的经济效益。

“科技工作者就要为行业企业的发展解决技术难题。”蒋开喜告诉记者,未来,团队还将围绕新能源关键金属提取、碳中和冶金流程、智能装备开展科技攻关,为我国矿冶行业提供最适合的方案。

珠江流域北江发生今年第1号洪水

科技日报北京4月7日电(记者付丽丽)记者从水利部获悉,受近日强降雨影响,珠江流域北江出现明显洪水过程。4月7日6时35分,北江干流石角水文站(广东清远)流量涨至12000立方米每秒,依据水利部《全国主要江河洪水编号规定》,北江发生2024年第1号洪水。这是我国今年主要江河首次发生编号洪水,为全国1998年有编号洪水统计以来最早。

据了解,水利部加强监测预报、会商研判,提前下发通知并启动洪水防御Ⅳ级应急响应,“一省一单”对强降雨影响区进行精准提示,派出工作组赴广东一线检查指导,积极应对北江洪水过程。

水利部珠江水利委员会启动洪水防御Ⅳ级应急响应,会同广东、广西等省(自治区)水利部门调度北江飞来峡、乐昌峡,以及贺江龟石、合面狮等梯级水库群提前预泄水量2.93亿立方米,并适时开展拦洪错峰调度。水利部门及时启动防汛应急响应,派出工作组督促指导地方强化水利工程安全度汛、中小河流洪水防御等工作,发送山洪预警信息近万条,细化落实各项防御措施。

据悉,水利部将进一步紧盯汛情发展,全力做好北江洪水应对工作。

今年汛期我国旱涝并发、涝重于旱

科技日报讯(记者付丽丽)记者近日从水利部获悉,依据《水利部关于明确汛期阶段划分有关事项的通知》,全国今年入汛日期与多年平均入汛日期一致。据悉,今年汛期我国旱涝并发、涝重于旱,全国七大江河均有可能发生不同程度的暴雨洪水,部分地区可能发生阶段性干旱。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

为有色金属开发找到『最优解』

记『国家卓越工程师』蒋开喜

和地方水利部门按照相关规定迅速进入汛期工作状态,意识、人员、责任全面到位,做好重要水利工程调度、突发险情灾情报送等各项工作。

水利部要求,各地密切关注天气变化,滚动监测雨情水情汛情发展趋势,及时发布预警信息,直达防御一线;加强水库大坝、溢洪道、放空设施、堤防险工险段、穿堤建(构)筑物、淤地坝等关键部位的安全监测,做好中小河流洪水和山洪灾害防御,确保中小小型水库度汛安全;抓紧洪水到来前的有限时间,加快推进防汛准备情况检查、方案预案修订、防洪调度演练、山洪风险隐患排查整治、蓄滞洪区运用准备、水毁工程修复等各项工作,打好有准备之仗。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。

水利部会商研判汛期形势和当前雨水情,安排部署重点工作,要求各地水利部门锚定人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击目标,严格落实各项责任制,强化“四预”措施,确保人民群众生命财产安全。